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COMISIÓN DE ECONOMÍA Y HACIENDA 
 

(Comienza la sesión a las dieciséis horas y dos minutos) 
 
 

EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Buenas tardes. Si son tan amables de ese sentando, por 
favor. Vamos a empezar.  

 
Buenas tardes a todas y a todos. Damos comienzo la comisión de Economía y Hacienda del día 10 de noviembre de 

2022, en el área de Industria, con la comparecencia del señor consejero. 
 
Antes que nada, dar las gracias a todos los miembros de la consejería por haber venido esta tarde a su casa. 
 
Y sin más dilación, señor secretario.  
 
 

Único. Comparecencia del consejero de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio, acompañado de 
todos los altos cargos de la consejería, a fin de informar sobre el proyecto de ley de Presupuestos Generales 
de la comunidad autónoma de Cantabria para el año 2023. [10L/1100-0004] 
 

 
EL SR. ORTIZ URIARTE: Comparecencia del consejero de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio, 

acompañado de todos los altos cargos de la consejería, a fin de informar sobre el Proyecto de Ley de Presupuestos 
Generales de la Comunidad Autónoma de Cantabria para el año 2023.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Informo a la Comisión que el debate se ajustará a lo 

dispuesto en el artículo 186.2 del Reglamento. Las intervenciones del Gobierno están previstas en el artículo 74.  
 
En primer término, tendrá lugar la exposición del consejero de Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio, 

para informar del objeto de la comparecencia, por un tiempo máximo de treinta minutos. 
 
A continuación, a petición de un grupo parlamentario o a iniciativa propia, se podrá suspender la sesión al objeto de 

que pueda ser analizada por los miembros de la comisión, la exposición del consejero.  
 
Seguidamente, si no tiene lugar la interrupción de la sesión, intervienen los portavoces de los grupos parlamentarios. 

Por un tiempo máximo de diez minutos cada uno. 
 
Pues sin más dilación tiene la palabra el señor consejero.  
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Muchísimas gracias, presidente.  
 
Comparezco de muy buen grado, señorías, acompañado por la secretaria general de la consejería, Mónica 

Berrazueta; por los directores generales, Daniel Alvear, Marta Barca, Felipe Piña, Jorge Muyo, Eva Bartolomé. Y por el 
responsable de mi gabinete, Enrique Munarriz. 

 
Mi deseo hubiera sido comparecer con los presidentes y directores generales o consejeros delegados de las 

sociedades. Pero el espacio condiciona siempre o casi siempre las presencias. 
 
Y comparezco con una alta satisfacción que es idéntica, idéntica a la alta responsabilidad que va a suponer gestionar 

el año próximo, unos presupuestos que tienen dos interpretaciones y que las voy a hacer. Las voy a compartir con sus 
señorías. 

 
Hay una visión bruta, una visión lata del presupuesto, y hay una visión neta, estricta. Me voy a explicar. El tiempo va 

a ser muy adversario, pero creo que esta explicación es importante.  
 
Voy a decir -está escrito, lo tienen ustedes- que contaremos con presupuesto de 157.522.000 euros. Esa es una 

interpretación neta, una interpretación estricta; porque la interpretación lata y bruta es que, a esos 157.522.000 euros, hay 
que añadir 12.300.000 euros de eficiencia energética y de autoconsumo. Hay que añadir 4,9 millones de euros de un MOVE. 
Hay que añadir 20,1 millones de euros de los planes de sostenibilidad turística correspondientes a la anualidad pasada. Pero 
que una vez reformulados recibiremos en los próximos meses. Y hay que añadir cinco millones de euros del achatarramiento.  

 
Por tanto, manejaremos, gestionaremos con muchísimo esfuerzo del orden de 200 millones de euros para la 

anualidad del 23. Todas estas cantidades sumables ahí, no visibles, pero sí cantidades comprometidas.  
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Incluso también comprometida otra realidad. Que en la medida en que gastemos y gestionemos algunas de esas 

cantidades podremos ir recibiendo, por ejemplo, la anualidad del 23: de 12,8 millones de euros, de los planes de 
sostenibilidad turística. 

 
Por tanto, si per sé ya es un presupuesto récord, que crece un 13,3 en este año y que supone un crecimiento en las 

dos anualidades del 33 por ciento, la realidad nos va a demostrar que el presupuesto tiene una relevancia histórica para 
nosotros. Tiene mucho que ver -no quiero ocultarlo- tiene mucho que ver con la política de algún Ministerio, que ha 
territorializado muchos conceptos, muchas partidas.  

 
Eso tiene una relación muy directa con las políticas nuestras de Turismo y con nuestras políticas de eficiencia 

energética. Por ahí viene la explicación a esos 157.500.122 euros, más los más de 40 millones de euros que suponen todo 
ese cambio radical.  

 
Vamos a ir por palancas, por las 6 palancas de las que consta la consejería-. El orden natural, el orden lógico parece 

que le pone una objeción a lo que acabo de comentar; porque es la secretaría general, la que sufre un decremento de un 18 
por ciento, que es un decremento que tiene una explicación. Y que no responde a la realidad numérica negativa, sino a la 
positiva. Porque tenemos menos presupuesto, porque hemos amortizado principal de las deudas que la consejería de 
deudas históricas mantiene con el Ministerio, que datan -para que sus señorías se hagan cargo- que datan de la época en 
que se construyó por ejemplo el PCTCAN, etc., etc.  

 
Hemos amortizado mucho principal. Y además la otra segunda razón es que determinados puestos de la plantilla de 

la consejería se han adscrito a las direcciones generales, cuando hasta este ejercicio estaban adscritos al capítulo de la 
consejería general.  

 
Viene a colación, me apetece mucho, además, viene a colación que uno de los rasgos más acusados del presupuesto 

es su utilidad. Es un presupuesto útil y rentable; un presupuesto útil y rentable. Siempre que venimos aquí y siempre hay 
que comparecer más con responsabilidad ante ustedes tenemos una preocupación, que es la de la de dar titulares. Uno no 
es nunca responsable absoluto de los titulares, pero sí es el causante de esos titulares. Lo otro son interpretaciones.  

 
Útil y rentable. Útil y rentable, significa que el capítulo 1 de ese presupuesto son: 9.500.000, euros; 9.500.000 euros. 

Eso, con una interpretación muy somera permite afirmar sin equivocación alguna que cada persona de la consejería, cada 
empleado, cada trabajador de la consejería gestiona 16 veces aquello que cuesta a la Administración Autonómica. Esa ratio 
es una relación fantástica. Poco común.  

 
De lo que recibimos de los cántabros, devolvemos cada uno: dieciséis veces. Esa ratio en un municipio, esa ratio en 

un Gobierno Autonómico es una relación –insisto- fantástica: nueve millones y medio, capítulo 1. El resto, 148 millones, más 
o menos exactamente en inversiones, en políticas de ayuda, en políticas de apoyo. Seguro, seguro que luego irán 
apareciendo titulares. 

 
Palanca importante, palanca en función de los números y en función de los conceptos es la palanca más importante 

de la consejería: 49 millones de euros. Presupuesto de Industria, casi 49: 48.252.000 euros. Cantidad histórica, que supone 
un 49 por ciento de incremento respecto al presupuesto anterior. Y que tiene mucho que ver con los MRR: 13 millones de 
euros, más además los 35 millones de la consejería. 

 
Hablaremos mucho de la consejería de Industria, hablaré mucho, cuanto pueda. Pero me va a faltar tiempo para 

mencionar con la relevancia que tiene, lo que son nuestras políticas energéticas, la eficiencia energética, que es sin duda 
alguna uno de los titulares. Y a la eficiencia energética destinamos más de 30 millones de euros. 

 
Alguna de sus señorías puede decir: aquí no pueden estar esos 30 millones de euros, porque entonces qué sucede 

con La Pasiega, qué sucede con el SICAN, etc., etc. Más de 30 millones de euros.  
 
Autoconsumo y eficiencia energética 8,2 y 4,1 por una parte, ¿sí? MOVES, 4.900.000. Petición al IDAE para el año 

próximo, petición ya realizada 8,2 y 4,1 para autoconsumo, es decir, doblamos la cantidad y la eficiencia, eficiencia 
energética. 3 millones largos en eficiencia energética en turismo, un millón casi y medio en eficiencia energética en el 
consumo, sumamos más de 30 millones de euros en eficiencia energética, un día después, un día después, esto es un 
añadidura de que presentáramos ayer un proyecto pionero, pionero no en Cantabria, sino pionero en España, que es la pila 
de hidrógeno, que aporta energía a una vivienda en Alfoz de Lloredo, en Novales, tirando como jefes de grupo de un Interreg 
Sudoe, Interreg Sudoe Plus Energy, en el que participan también entidades y colectivos de la Gironda, de la Aquitania, del 
entorno de Burdeos, pero también del entorno de Vila Nova de Gaia, en la zona de por Porto, de Oporto, pero también en 
Andalucía, también Murcia, momento singular que nos sitúa otro más a la vanguardia. Alguien puede argumentar, bueno 
señoría, se me viene usted arriba, no, no, solo estamos hablando de una pila de hidrógeno para una vivienda, sí, pero con 
un proyecto señalado por Europa con una dotación de 1.800.000 euros, que dará mucho que hablar, GESVICAN, la 
universidad, la consejería. 
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Eficiencia energética, uno de los titulares que yo aportaría, esfuerzo, esfuerzo histórico, histórico en materia de 

ayudas y soluciones a las energías renovables, al autoconsumo, a la eficiencia, esfuerzo importante. Hemos pasado de 
doscientas instalaciones de energía fotovoltaica en viviendas y unidades vecinales a 677. Hemos pasado de gestionar de 
manera territorializada dos millones de euros a pasar en el presupuesto del 22 y en el del 23 a gestionar más de 30 millones 
de euros. Ese entre varios, ese entre varios si pudiera yo elegir, sería mi titular, irán apareciendo otros, no renuncio a ninguno, 
en fin.  

 
Por tanto, Dirección General de Industria, 48.252.000 euros, crecimiento, 49 millones de euros, MRR 13 millones; 

Fondos REACT, pertenecen a la nulidad vencida, palanca importantísima también, 40 millones de euros. Presupuesto 
histórico de la Dirección General de Turismo, de los cuales 32 proceden del presupuesto ordinario y los siete millones y 
medio restantes de los MRR y del Xacobeo, tres millones del Xacobeo, los otros son un millón y medio de La Engaña en 
esos cuatro millones y medio que estamos que estamos, en fin, una cifra histórica, 40 millones de euros en la que no está 
incluida los 20,1 millones de euros del Plan de sostenibilidad turística.  

 
Segundo titular que yo daría, los planes de sostenibilidad turística en número de 14 suponen un revulsivo que no 

tiene precedentes y que van a permitir que en el próximo año haya en permanencia simultánea no menos de 800 actuaciones 
de más de 70 ayuntamientos de Cantabria, naturalmente pequeñas, una rehabilitación, una restauración, un camino, una 
pista, etcétera, etcétera. Todo con fondos procedentes prácticamente del ministerio, prácticamente pero no exclusivamente, 
por ejemplo este año en lo que es una convocatoria ordinaria, el Plan de sostenibilidad turística de Reocín cuenta con una 
aportación nuestra de 1.600.000 euros, pero 14 planes de sostenibilidad turística en las zonas de costa, en las comarcas, 
de oriente a occidente, Noja, Ribamontán al Mar, Arnuero, Santander, Santoña antes, Suances, Comillas, San Vicente de la 
Barquera, y en el interior alto Asón, Saja-Nansa y Liébana-Peñarrubia, el primero de ellos,  una maravilla, cuando moteemos 
con chinchetas el mapa de Cantabria con todas esas actuaciones va a ser algo extraordinario. Ese también es otro titular.  

 
Las nuevas actuaciones del Xacobeo en patrimonio civil y en patrimonio y en patrimonio religioso, a los tres millones 

de eficiencia energética, en una dirección como turismo, una manera muy relevante y muy clara de demostrar lo que la 
eficiencia energética, el esfuerzo en materia de energía está haciendo esta consejería que destina, por si acaso luego no 
me queda tiempo, que destina 60 millones de euros distribuidos en 70 órdenes distintas a promover la actividad, a ayudar al 
emprendimiento, a la apertura de mercados internacionales, a la industria 4.0, al Programa Innova, etcétera, etcétera, 
etcétera, e innovación por cierto, a propósito del programa innova. 

 
28 millones de euros, Dirección General de Innovación que ya experimentó el año pasado un crecimiento importante 

y que este año no lo tiene, no lo tiene porque no tiene fondos MRR, pero nos va a permitir estar en, pues, por ejemplo, en 
SODERCAN con muchísimo poderío, nos va a permitir estar en la RIS3, nos va a permitir estar en el Programa Estela, en 
el Digital Innovation Hub, en los programas europeos del Devise, del Digital Region, del SAFER, del TIDE, etcétera, etcétera. 
Una dirección con muchísimo dinamismo y con muchísima actividad. 

 
Cuarta palanca, transportes y comunicaciones, con un presupuesto de 20 millones que supone crecimiento respecto 

al del 22 importante a pesar de esa aparente reducción, pero esa reducción no se produce en el bruto del presupuesto en el 
primer epígrafe, sino los fondos MRR, fondos MRR que en las partidas importantes, obsérvese la de 7 millones y medio, ya 
se han consumido en el año 22, está agotado el programa, por tanto, no continúan el 23, pero también con hitos importantes 
y una dirección al servicio, al servicio de todos los cántabros, como acabamos de demostrar, hace una iniciativa 
parlamentaria hace 3 semanas, nos pidió que resolviéramos las frecuencias en la línea del Grupo Parlamentario VOX en la 
línea Castro Urdiales-Santander, viceversa, con una cierta capacidad de reacción lo resolvimos. Algunos municipios nos 
piden que comarcalicemos los servicios, lo resolvemos. Estamos a punto de ver ya en funcionamiento, estamos en la fase 
ya casi de vinilado lo que ha sido el proyecto pioneros en una mancomunidad de mancomunidad del Besaya, y luego 
seguiremos en esa línea. Presentaremos enseguida el plan de movilidad. En fin, llegaremos a los 102 municipios de 
Cantabria con banda ancha. 

 
Quinta palanca, quinta Dirección General de Consumo, 15 millones, 15 por ciento de incremento, seis millones de 

presupuesto, pues exactamente el doble de los tres millones que tenía en el año del año 21, en donde no faltan ayudas al 
comercio, en donde no faltan bonos del comercio, en donde no falta el Plan Renove y en donde no faltan apoyos a la 
eficiencia energética, la conectividad, la digitalización. Antes de ayer tuvimos en El Bahía un foro sobre el comercio, que fue 
muy instructivo, etcétera, etcétera. 

 
Hitos, hitos, que los hemos llamado así, La Pasiega, máquinas en La Pasiega, en el año 23, momento procesal 

oportuno, expropiaciones que discurren con un cauce de normalidad y adjudicada la redacción del proyecto ejecutivo, que 
dispone de un plazo de dos meses, y a punto de acabarse. Mientras tanto, pues vamos dando avances en materia de suelo 
industrial de suelo productivo, toca hacer un esfuerzo de contención, porque mañana pues vamos a tener también una buena 
noticia de colocación de suelo productivo y esfuerzo importante, impulso importante para la, para La Pasiega, que va a ver 
cómo esa parte primera de los, del 1.200.000, metros cuadrados va a empezar a rodar. 

 
Esfuerzo inversor sin precedentes para paliar los efectos del aumento de coste de la energía y aparece 17.000.000; 

súmense los 8,2, 4,1 los 3,1, los 4,9 del MOVES, e incluso una parte del achatarramiento y comprobaremos cómo superamos 
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con creces los 30, más de 70 órdenes de ayudas por valor de 60.000.000. Órdenes con novedades, por ejemplo, no sé si 
llegará a tiempo, pero en SODERCAN estamos integrados en un programa FÉMINA, programa europeo FÉMINA, que apoya 
al emprendimiento femenino. Vamos a lanzar otra orden para material y solo material audiovisual. En fin, órdenes 
innovadoras. 

 
Programación del Año Jubilar Lebaniego que estamos elaborando a marchas forzadas. Ya prácticamente no hay un 

día sin que hablemos del Año Jubilar Lebaniego y hacemos un esfuerzo que no aparece. Así aparece FCL, Fundación 
Camino Lebaniego, y la otra parte es la parte de programación de CANTUR, pero que ahí hay cinco, cinco millones y medio 
de la primera, la primera anualidad. Esfuerzo importante en este este Gobierno para esa magna celebración, que va a ser 
magna porque nos implica a todos, cuando la Consejería de Universidades realice una acción brillante está trabajando para 
el Año Jubilar Lebaniego; cuando la Consejería de Hacienda haga lo mismo, están trabajando todos. Es un hecho que no 
se inunda y que nos vincula a todos. 

 
Arranque de las obras de mejora de La Engaña, tras conseguir, pues yo creo que la pasada semana, sí, de la CROTU 

en las autorizaciones de los cuatro proyectos, dando luz verde para un, una inversión, que no gasto, de 5.000.000 de euros, 
que nos va a permitir mostrar argumentos para negociar con Castilla y León y con el ministerio correspondiente y continuar 
trabajando en la reparación de esa injusticia histórica y de ese abandono. 

 
Cámara oscura de Peña Cabarga, 600.000 euros no es una inversión que descuelgue una inversión, que llame la 

atención en este en este presupuesto, de esa de esa magnitud, pero sí es otra manera de demostrar que continuamos en 
esa línea de ampliación de la presencia en esas 2.580 hectáreas que tienen la Sierra de Cabarga y que permite ampliar las 
700 hectáreas de, del Parque de la Naturaleza de Cabárceno. 

 
Aeropuerto: nuevas rutas, nueve lotes nacionales, 14 lotes internacionales, 15 conexiones nacionales, 25 conexiones 

internacionales, concurso público, concurso abierto y esfuerzo, esfuerzo notable, con un “feedback”, con un retorno 
importantísimo para esta, para esta tierra nuestra. 

 
Comarcalización del Torrebus, fase del vinilado, fase en, ya en las puertas de la licitación y en los próximos dos, tres 

meses, una realidad, nuevos programas de SODERCAN antes mencionados.  
 
Nuevos programas de SODERCAN antes mencionados. Presupuestos de SODERCAN por encima de los 20.000.000 

de euros y ampliación del PCTCAN, con actuaciones importantes. Licitación de la contratación del PSIR. Esa ampliación del 
PCTCAN en la zona de Camareal, una ampliación de 165 metros cuadrados a la izquierda en dirección Torrelavega, a la 
derecha es Rucandial, Camareal y ampliación importante. Y además de eso y además de eso, ejecución, proyecto de 
ejecución de la primera sede del PCTCAN en la zona de la Universidad en Torrelavega, por un importe de 1.000.000 de 
euros en una parcela de 6.000 metros cuadrados, que ha puesto a nuestra disposición el ayuntamiento. 

 
Dieciséis millones y medio de los 22.000.000 de La Pasiega aparecen, aparecen ahí para ejecutar esa fase importante 

de redes, de servicios, de suministros y de su interconexión con infraestructuras, que ya existen. Proyecto importante, 
proyecto TECNIC, 2.200.000, euros de la próxima anualidad, dos millones y medio de la siguiente y otros dos millones y 
medio de la tercera. Total, de 7.200.000 euros para proyectos tecnológicos en un esfuerzo que nos parece archinecesario, 
que se incrementar el número de las empresas que exportan tecnología que tenemos en la actualidad, como saben sus 
señorías, 380, 380 empresas. 

 
Apoyo al autoconsumo en energías renovables, térmicas, eficiencia energética en empresas, en entidades locales, 

el MOVES, en polígonos industriales. También hemos llegado a los polígonos industriales. Incremento de las líneas de ayuda 
al desarrollo de proyectos industriales y apoyo a las inversiones productivas, con una cuantía. Esta es una orden de 
subvenciones de 6.950.000, euros.  

 
Impulso definitivo a La Engaña ya está mencionada partida de 1,4 millones que están en los mecanismos de 

recuperación y resiliencia de la primera fase, y los 3.600.000 euros restantes comprometidos por el ministerio 
correspondiente y entregados una vez que ejecutamos esa primera parte. 

 
Plan turístico Xacobeo con 3.000.000 de euros, con actuaciones importantes en albergues de peregrinos llegamos a 

los 87 albergues de peregrinos en el momento presente, de las cuales 47 son de peregrinos propiamente dicho, esto son 
albergues turísticos, estamos poniendo orden en esa normativa. Todos son albergues turísticos, 47 de peregrinos, y de esos 
12 de peregrinos de los 72 kilómetros, el camino, del camino Lebaniego. Actuaciones importantes en Laredo, un proyecto 
singular, el mercado de abastos precioso de obra del arquitecto castreño Eladio Laredo, algún día tenemos que hablar de la 
implicación de Eladio Laredo, por ejemplo, en la casa del Greco, y todas esas cosas o en el edificio Grassy y de la vía 
madrileña; el primero como el que tropas de una relevancia de ese arquitecto, al que nunca yo creo hemos puesto en su 
lugar no me importaría, ni ser uno de los que lo intentan. Albergues de San Vicente a Piélagos, ya aprobada por el consejo 
de Gobierno 600.000 euros, que no es una cantidad baladí; el de Piélagos, Torrelavega, será el primer albergue de 
peregrinos en bicicleta. Serdio, Noja, Lebeña, Camargo. 
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Aportaciones a la Fundación del Camino Lebaniego, 4.300 y aportaciones a CANTUR, 14.066.000, euros, de los 

cuales, de los cuales tres y medio irán destinados a la Fundación del Camino Lebaniego. 
 
Subvenciones en albergues 300.000 euros y los antes mencionados 1,6 millones de euros para el Plan de 

sostenibilidad turística de Reocín y el 1.250.000 más los 3.200.000 para realizar mejoras de eficiencia energética y 
modernizar empresas turísticas. 

 
Bien, a continuación, el presupuesto inversor de CANTUR, que son 8.800.000 euros que afectan a todos los 

equipamientos: Áliva, Fuente Dé, Cabárceno, Cámara oscura, recinto de lémures, etcétera, etcétera, recinto de lémures es 
que sacamos a concurso por una cuantía pero que, con la crisis de los semiconductores, de los abastos de las materias 
primas quedó desierto y que volvemos a sacar. 

 
8.800.000 euros de un presupuesto, el de CANTUR de 44.000.000 de euros. Camino Lebaniego ya mencionado, 

TRES proyectos europeos además de lo citado antes INTERREG GREENTOUR, STEPS FOR LIFE, y Erasmus Plus y el 
impulso de albergues, obras ahora se incorporan al monasterio de Santo Toribio. Y seguirá después la iglesia de la Asunción 
en Torrelavega y después la ermita de Santa Marina afectada por el camino Xacobeo, en San Vicente de la Barquera y 
cátedra de Santo Toribio con la universidad de Cantabria, que seguirá a la cátedra Innova, ya está en marcha a la Cátedra 
de productividad industrial desde la dirección general de Industria. Y a la también Cátedra del Soplao. Con lo cual 
enfatizamos mucho más la relación con nuestra universidad. 
 

Apoyo a SODERCAN. Desarrollo de un programa de cooperación, programa importante. Porque parece que pasa 
inadvertido, pero hay una partida capaz de entusiasmar a cualquiera, que es un millón de euros para la retención y captación 
del talento. En ese primer párrafo, aportación a SODERCAN de 20 millones. Las RIS-3. El lanzamiento de los programas 
RETECH del Ministerio. Nos hemos presentado a cuatro programas RETECH. Plazo de presentación que finalizó el 15 de 
octubre; uno de ellos: Ciberseguridad; un segundo: Industria-4.0; un tercero: Rural TECH. Y un cuarto, MUPAC.  

 
Líneas de subvenciones y fondos destinados al emprendimiento industrial -partida importante- seis millones largos 

de euros. Convocatorias europeas de Innovación y programas de COE-Cantabria. 
 
Fomento del transporte, tres millones de euros. Más Ayudas al fomento del transporte de interés social: 4.060.000 

euros. Nueva terminal de autobuses en Noja, acondicionamiento de la plaza de estaciones de Santander, ayuda a las zonas 
blancas, comarcalización del Besaya… 

 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Muchas gracias, señor consejero. Ha sido un placer 

escucharle.  
 
Y a continuación damos paso a la intervención de los diferentes portavoces…  
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): … Lo dice sorprendido como si no nos conociéramos todos… (risas)…  
 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Bueno, si hay alguien que no conoce se lo presento… N hay 

ningún problema. 
 
Bien. En primer lugar, tiene su intervención el Grupo Parlamentario Mixto VOX, por un tiempo de cinco minutos. 
 
Sr. Blanco. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Gracias señor presidente.  
 
Buenas tardes, señor consejero y altos cargos, bienvenidos.  
 
Nos acaba de presentar, señor consejero, otro presupuesto histórico, donde los millones se reparten entre ayudas a 

empresas públicas, turismo. Pero desconocemos, después de todo, algo más terrenal, que la estrategia industrial de 
Cantabria. 

 
Sé que somos repetitivos a través de este grupo parlamentario y que han sido varias las iniciativas que hemos 

tramitado en esta legislatura, para conocer el presente y el futuro de Cantabria. 
 
Y este presupuesto -he de serle sincero- nos deja igual que siempre, porque mantienen las mismas partidas de 

siempre. Nos siguen hablando de planes estratégicos, tanto en turismo, industria, innovación y de energía. Pero luego en el 
día a día desconocemos qué es lo que están implantando, de qué forma y como está llegando al sector industrial y 
empresarial de Cantabria. Porque no hay forma de conocer.  
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Solo sabemos que los datos de las empresas no son buenos. Lo que sí nos llama la atención y también nos preocupa 

es el aumento de las transferencias de capital a las empresas públicas. Empresas con poca información, bastante opacas -
diría yo- y donde la gestión económica y de recursos humanos, en algunas de ellas deja bastante que desear.  

 
Por otro lado, señor consejero, nos gustaría conocer por qué a fecha del 50 por ciento de los fondos europeos que 

tenía asignada su consejería no se han gastado. Hay más de 15 millones de euros que no han llegado a las empresas y 
particulares de la región. Y nos gustaría saber el motivo.  

 
Le iba a preguntar por La Pasiega, una vez descartada del Ministerio de Economía ¿Cómo se va a financiar? Ya nos 

lo ha explicado.  
 
La partida destinada al plan de recuperación de la comarca de Besaya disminuye en más de tres millones de euros. 

Nos gustaría conocer cuál es el motivo. 
 
Y en Campoo, señor consejero, una comarca que está sobreviviendo gracias a la industria de Aguilar ¿Tiene pensado 

el Gobierno algún plan específico para dicha comarca? De ser así, nos gustaría conocer cómo lo van a llevar a cabo. En las 
cifras de este presupuesto no hemos encontrado ninguna partida destinada a ello.  

 
Por otro lado, hay proyectos que se repiten año tras año: el PCTCAN, La Pasiega, la hilera, y otros tantos que siguen 

sin una determinación clara por parte de la consejería como es la conexión por transporte en los municipios de Cantabria y 
Santander. Ha mejorado como usted ha dicho escasamente la conexión de Castro Urdiales con Santander, pero 
escasamente. 

 
Con el Hospital de Laredo, eso de momento ni hablamos. Pero es que Castro es solo uno de los municipios que 

presenta problemas. Desconozco si aumentando las subvenciones y las ayudas a las empresas de transporte es la vía para 
llegar a una solución. Si puede avanzarnos un poco más cómo van estos trabajos, se lo agradecería. 

 
Y poco más, señor consejero, le voy a preguntar sobre otras cuestiones que usted ha desgranado. Le puedo decir 

que estamos expectantes con este proyecto. Estamos expectantes en conocer sobre todo la ejecución presupuestaria a final 
del año que viene.  

 
Coincidimos en que Cantabria necesita una industria fuerte que pueda mantenerse ante el duro golpe que está 

sufriendo. Y probablemente ante el duro golpe que va a sufrir. 
 
Las cifras que usted nos presenta en algunas cuestiones nos hacen dudar de que sea así. Usted nos dirá, 

evidentemente, que no dudemos; pero permítannos esa pequeña licencia.  
 
Solamente agradecerle que haya hasta aquí. Muchas gracias. 
 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Muchas gracias, señor diputado.  
 
A continuación, por el Grupo Parlamentario Mixto Ciudadanos. Tiene cinco minutos, el Sr. Marañón.  
 
EL SR. MARAÑÓN GARCÍA: Gracias, presidente.  
 
Bueno, agradecer al consejero sus explicaciones y que nos exponga su presupuesto para el año 2023. Y también dar 

la bienvenida a los miembros del equipo que hoy le acompaña.  
 
Como tengo poco tiempo voy a ir planteando varias cuestiones que me gustaría comentar del presupuesto. Para si 

tiene a bien, en su segundo turno, pues hacer referencia a alguna de ellas.  
 
En primer lugar, me gustaría comenzar hablando de esas partidas que hablan todas ellas del fomento del 

autoconsumo, el almacenamiento energético, renovables térmicas para el sector residencial, así como al fomento del 
vehículo eléctrico y de los puntos de recarga. En definitiva, de eficiencia energética, que es lo que lo que comentaba usted.  

 
Me gustaría plantear tres cuestiones. Movilidad sostenible. Nos parece positivo, sin duda. Y esperamos que se haga 

de forma coordinada con otras consejerías. Porque ayer mismo nos decían desde Obras Públicas que también se están 
colocando puntos de recarga por su parte en zonas rurales. Entendemos que se hace de forma coordinada.  

 
Y creemos que en esto se tiene que dar un impulso importante, porque con la implantación de las zonas de bajas 

emisiones en las ciudades, que muchas de ellas van a tener dificultades para llegar a tiempo y para articularlo de manera 
correcta, creemos que se tiene que hacer un impulso importante.  
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Pero sí que en este orden de cosas volvemos a echar de menos en el presupuesto un año más, y ya van unos cuantos 

que lo comento, que se haga una apuesta más decidida, o que se avance más en cuestiones como la biomasa, la geotérmica 
o la cogeneración con recursos renovables dentro de la trasformación industrial, o por el propio sector industrial.  

 
Creemos que un año más no se hace incidencia en ello, o no lo suficiente, y es una oportunidad perdida. 
 
Y también al hidrógeno verde. Comentaba usted lo de la pila de hidrógeno; que bien, positivo. Pero entiéndame, es 

prácticamente una cuestión anecdótica. Si nos fijamos en cómo están nuestros vecinos; no voy a hacer referencia al País 
Vasco, que todos sabemos que el punto de partida que tienen es muy diferente; pero fijémonos en Asturias y lo avanzado 
que tienen ellos su estrategia del hidrógeno verde. Y si hace falta, copiémosles que si es para bien pues también vale. 

 
Y todo esto ocurre por lo que llevamos demandando desde el principio de la legislatura. Seguimos sin contar con ese 

plan estratégico que nos hable de 2030, 2035, 2040 y que nos marque una hoja de ruta ¿Cómo está el plan estratégico? 
Que creo que cada vez que tengo ocasión de debatir con usted, le pregunto por la elaboración de este documento y a día 
de hoy, nada de nada. 

 
Siguiendo con el ámbito industrial, pues se apuesta por la industria 4.0. Y nos parece bien. Dijimos lo mismo el año 

pasado. Pero si miramos más allá de este límite temporal, creemos que se debería hacer una mayor incidencia en la 
estrategia RIS-3, que es lo que de verdad nos permite mirar a futuro. Alguna vez creo que se ha hablado en el Pleno de 
luces largas, pues luces largas sería la estrategia RIS-3 y creo que tiene una partida prácticamente testimonial de 180.000 
euros. Que a diferencia de la industria 4.0, que creo que eran más de seis millones de euros. Se tendría que hacer un mayor 
esfuerzo y una mayor incidencia en la estrategia de RIS-3. 

 
Suelo industrial. La Pasiega. Perfecto, lo hemos apoyado, apoyamos y lo apoyaremos, Pero ¿qué hay de Las 

Excavadas o de La Hilera? Igual su ejercicio antes de contención que nos decía respecto a la noticia que puede haber 
mañana; ojalá vaya en esa línea. Porque lo pregunto una y otra vez, y a día de hoy nada de nada, ni de las excavadas ni de 
la hilera. Si me puede decir algo a este respecto también se lo agradecería. 

 
Y ya en el ámbito del turismo, como tengo poco tiempo, me quería detener también en la engaña. Hablaba usted hoy 

en su intervención de impulso definitivo. Impulso definitivo, creo que es el tercer año, creo recordar que hablamos de la 
engaña, de que va a ser una realidad. Y la cosa es que uno va por allí, pasea por allí, y lo que se encuentra es un área con 
unas posibilidades tremendas en las que no se ha hecho absolutamente nada, nada. O sea, es un área extraordinaria, pero 
se ha hablado mucho de ello y no se ha hecho nada. Que este año va a ser definitivo. Ojalá, si lo hemos apoyado siempre 
y lo apoyaremos. Pero a ver si además de apoyarlo, conseguimos que se empiece de una vez, de una vez por todas, a hacer 
algo; que a día de hoy es lo que no hemos tenido. 

 
CANTUR, partidas importantes para la mejora de instalaciones, perfecto estamos de acuerdo, el plan de marketing 

también cuestiones que siempre tienen récord retorno económico y nos parecen estupendos. Pero dos cuestiones concretas 
dentro de Campoo, dentro de CANTUR, perdón, ¿en qué se ha avanzado o cuál es la estrategia, más allá de algún evento 
puntual, para seguir dinamizando la estación de Alto Campoo fuera de la temporada de nieve? Y también no hemos 
encontrado ninguna referencia en el presupuesto a un proyecto que haga que se vaya a desarrollar por la zona del pantano 
del Ebro, aquel del que tanto se ha hablado cuando el tema de los drones, etcétera, solamente hemos encontrado en el 
presupuesto una partida en deportes de 500.000 euros, pero en su área relacionado con el turismo en esta zona nada de 
nada. 

 
Y, por último, para terminar Año Santo Jubilar, hay una partida importante, pero creo que en algún momento habrá 

que conocer que esa partida importante de millones de euros nos tendrá que explicar alguna vez a qué se va a destinar, 
porque es la única forma por lo que podemos valorar si la consignación presupuestaria que se hace a este fin es suficiente, 
es buena o no, porque a día de hoy no sabemos nada más que el dinero que se va a destinar a este objetivo. 

 
 Por mi parte, nada más, presidente y he cumplido en todas las comparecencias como el tiempo.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): A continuación, por el Grupo Parlamentario Socialista, por 

un tiempo de 10 minutos la Sra. Cobo tiene la palabra. 
 
LA SRA. COBO PÉREZ: Gracias señor presidente, buenas tardes señorías. 
 
Quiero comenzar como dicta la cortesía parlamentaria, por agradecer la presencia del Sr. Marcano, del consejero de 

Industria, Turismo, Innovación, Transporte y Comercio del Gobierno de Cantabria, para exponer en esta Cámara las líneas 
generales del presupuesto de su consejería para 2023 y además también saludar y agradecer también por su presencia y, 
sobre todo, por su trabajo en el día a día a los altos cargos de su consejería.  

 
Tengo que decirle, señor consejero, que solo con el inicio de su intervención, de su exposición en esta Comisión por 

parte del Partido Socialista, casi que nos valdría para mostrarnos satisfechos con las cuentas de su área de Gobierno. 
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Ha hablado, señor consejero, de alta satisfacción de un presupuesto útil y rentable y desde luego yo también quisiera 

resaltar lo que usted ha dicho de su presupuesto con la palanca más importante, que es bueno, pues yo añadiría además la 
más urgente que es la industria, nuestra industria de Cantabria. 

 
Un presupuesto histórico, es verdad, de esta dirección general de industria y también nos ha hablado usted de la 

defensa del Estado del bienestar, de la ayuda a los sectores, desde luego más vulnerables y, como no puede ser de otra 
manera, los socialistas apoyamos esta estrategia que, como usted bien sabe y comparte, es coincidente con la política y la 
gestión del Gobierno de España, liderado por Pedro Sánchez. Distribuyendo desde luego de forma justa los recursos y sobre 
todo adoptando las medidas de protección para las personas, pero sobre todo también para nuestro tejido productivo, para 
nuestras empresas de nuestra comunidad. 

 
Coincidimos plenamente con la idea de intentar aprovechar la llegada de los fondos europeos, de los MRR, con la 

lógica estratégica de atraer desde luego, inversiones a nuestra comunidad autónoma y también en la apuesta por favorecer 
la cohesión territorial que está basada, sobre todo en la sostenibilidad de las líneas de transporte.  

 
También, señor consejero, con la necesidad de la conexión a Internet, que creo que todos en esta Cámara 

coincidiremos que es algo absolutamente imprescindible para cumplir con los objetivos que este Gobierno se ha marcado, y 
creo que también hay que felicitarse entrando ya en materia presupuestaria, desde luego, por el aumento del más del 30, 
del 13 por ciento respecto al presupuesto del ejercicio anterior, un presupuesto para la consejería de industria, turismo, 
innovación, transporte y comercio que crece y crece este año. 

 
Nos decía usted, señor consejero, que es el área del Gobierno que más crece en inversiones, por lo tanto, es un 

presupuesto inversor. Y nos ha ofrecido también el dato del crecimiento de los dos últimos presupuestos desde que usted 
es consejero, en el Gobierno de Cantabria de Industria, cifra desde luego incuestionable, irrebatible y desde luego espero 
que todos los que estamos en esta Comisión sea realista por todos los presentes.  

 
También creo y considero que las cuentas que hoy nos ha presentado tienen que favorecer, como usted ha dicho, al 

impulso del proyecto de La Pasiega que tanto hemos hablado, a las medidas por contrarrestar ese aumento a la inflación y, 
sobre todo, por esa orden de ayudas que usted nos ha cuantificado en 60 millones de euros.  

 
Solo deteniéndonos en el proyecto de La Pasiega, nos damos cuenta de que se va a avanzar enormemente en 

materializar este proyecto con la asignación de 16 millones y medio de euros, lo que como ha mencionado usted, supone 
un incremento, además del cien por cien respecto al presente y aún vigente, presupuesto del 2022. 

 
Nuevamente nos detallaba usted, señor consejero, de la partida de casi 13 millones de euros en cuanto a la política 

de protección de empresas y particulares más afectados por el incremento de la inflación, con una mención especial que 
quiero hacer a las personas que se encuentran, desde luego, en condiciones de vulnerabilidad energética y también a las 
empresas. 

 
Valorando positivamente el resto de los programas que usted nos ha citado me gustaría, pues, valorar el incremento 

de más de un 30 por ciento en el presupuesto de en el área de turismo. Aquí tenemos que hablar necesariamente de la 
conmemoración del Año Jubilar Lebaniego, que nuevamente tiene que significar un impulso a la actividad de nuestra región 
y volverá a ser también motor económico el turismo.  

 
En este sentido quiero valorar también las cifras que usted nos ha presentado y que dibujan, pues un panorama de 

recuperación tras el golpe tremendo que para este sector sufrió como otros pues supuso la crisis sanitaria, la pandemia y 
luego las consecuentes restricciones.  

 
Sin entrar a valorar detalladamente cada una de las actuaciones que usted nos ha descrito, sí que creo de recibo 

valorar también como positivo el incremento presupuestario para CANTUR, un motor de desarrollo turístico para Cantabria. 
Y antes de cerrar el capítulo dedicado al turismo sí que me parece importante poner en valor la colaboración que usted de 
que ustedes, como consejería de turismo, están manteniendo con el ministerio correspondiente del Gobierno de España. 
Nos lo decía usted el otro día en sesión del Pleno, y también lo ha citado hoy en su comparecencia a raíz del otro día de 
cuestión, una cuestión planteada por la oposición, el reconocimiento de la buena relación que usted mantiene con el 
Ministerio de Industria y Turismo del Gobierno de España, y creo que es positivo para todos, y creo que esa es la apuesta 
en este sentido que se va a mantener también durante el año 2023. 

 
También me gustaría detenerme en el presupuesto de la empresa pública SODERCAN y reconocer de paso la labor 

que la misma ha realizado ante todo lo sucedido por el COVID-19 y también lo acontecido como la consecuencia de la guerra 
de Ucrania. Y también nos parecen oportunos todos los planes que van dirigidos a promover el emprendimiento y a fomentar 
el impulso del I+ D. 

 
Y como le decía antes, señor consejero, también quiero citar el incremento presupuestario para SICAN, que va 

orientado sobre todo a la puesta en marcha del polígono de La Pasiega, todo ello sin dejar de lado actuaciones en la zona 
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del Besaya, en el parque empresarial de Laredo, algo en el que también todos coincidimos que es primordial y desde luego, 
también los polígonos de Castro Urdiales de Val de San Vicente y de Marina de Cudeyo.  

 
En definitiva, señor consejero, como vengo repitiendo en estas comparecencias, creo que nunca un presupuesto 

puede ser considerado suficiente, como le digo, a todos los consejeros y consejeras del Gobierno de Cantabria y yo estoy 
segura de que usted también querría disponer de más fondos para invertir en la industria y en el turismo de Cantabria y en 
los transportes, y en la innovación y el comercio para nuestra comunidad.  

 
Pero creo que todos coincidimos que las cuentas que usted hoy presenta pueden ser consideradas como muy 

satisfactorias y adecuadas para poner en marcha las estrategias que las cuentas públicas llevan detrás. De manera que ya 
sabe, señor consejero, que cuenta con el apoyo del Grupo Parlamentario Socialista a la hora de aprobar este presupuesto 
y con el deseo de que todas las inversiones lleguen a buen puerto, porque de ello depende en buena medida, pues nuestro 
futuro como comunidad autónoma.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Vidal de la Peña López-Tormos): Muchas gracias, señora diputada. 
 
A continuación, por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Media. 
 
EL SR. MEDIA SÁINZ: Muchas gracias, señor presidente.  
 
Sr. Marcano, lo primero agradecerle su comparecencia y la del resto de su equipo, pero hoy yo creo que debiéramos 

sacar de aquí una conclusión, si algún representante algún responsable, algún trabajador de alguna de esas empresas que 
tan mal lo está pasando en Cantabria hubiera, lo hubiera estado viendo hoy a través de los medios que este parlamento 
pone a su disposición, pues pensaría que más que un consejero del Gobierno de Cantabria, usted era un consejero del pues 
de un Estado como California o de un cantón suizo, porque ha vendido una situación que yo creo que no es la real de nuestra 
comunidad autónoma y una situación que este presupuesto no va a paliar los problemas de esas empresas, porque Sr. 
Marcano, su consejería debía debiera haber tenido un trabajo muchísimo más intenso en la ayuda de nuestras empresas en 
estos últimos años, que lo están pasando muy mal, se han dado pocas ayudas y generalmente tarde y lo que es peor, 
muchas de las ayudas que debieran haber se repartido con fondos llegados de Madrid han tenido que devolverse sin haber 
se puesto a disposición de nuestros empresarios, que tanto lo necesitan. 

 
Pero hay otro trabajo que no viene derivado de la inclusión de una partida concreta en estos presupuestos, ese trabajo 

es el de la reivindicación constante ante el Gobierno de Sánchez, y ese trabajo ni se ha realizado eficazmente ni se realiza 
con empuje y, lo que es peor, no estamos convencidos de que se realizarán un futuro. 

 
Y quiero comentarles a todos los cántabros que esta mañana ha habido un pasaje muy interesante en el Senado de 

España. Hoy se debatía una proposición del PNV, que ha sido enmendada por el Grupo Parlamentario Popular por el senador 
Félix de las Cuevas para intentar que el ministerio apoyase de forma urgente y contundente a toda la industria 
electrointensiva española, pues da la circunstancia que esa iniciativa ha salido adelante no sabemos qué pensaba el PRC, 
aunque es miembro de esa Comisión, porque el senador Viadero tendría otras cuestiones mucho más importantes, supongo 
que hacer hoy, pero sí sabíamos lo que ha hecho el Partido Socialista Obrero Español, que es votar en contra de esa 
iniciativa. 

 
No dudamos que esa iniciativa sea aprobada hoy, pero dudamos claramente que sus socios parlamentarios, sus 

socios de Gobierno allí y aquí verdaderamente vayan a dar las respuestas que nuestra industria necesita, que la portavoz 
socialista reclama pero que la ministra abandona con todo su equipo, un día sí y otro también. Porque tenemos empresas 
en Cantabria que desde hace años están esperando ayudas para ir a ese proceso de descarbonización, y esas ayudas no 
llegan y no llegan no por ninguna circunstancia porque en otros países sí están llegando y usted lo sabe perfectamente, las 
mismas empresas que en Cantabria y en el resto de España no tienen ayudas, sus empresas gemelas en otros países las 
tienen desde hace años y ya están trabajando.  

 
Y eso no es cuestión de este presupuesto, que también, es cuestión muy importante de que usted tiene unos socios 

a los que les presiona, bastante deficientemente. 
 
Entrando ya en cuestiones más con más concretas de estos presupuestos, lo mismo que ha dicho algún otro portavoz, 

me interesaría mucho conocer qué pasa con la Hilera. En el año 2000, hace tres años, ya a finales del XIX en los 
presupuestos del 20 aprobamos una modificación de esa delimitación, han pasado tres años y me gustaría saber qué ocurre, 
qué pasa con La Excavadas Visalia, qué pasa con el polígono industrial de Laredo, que su antecesor, allá por el año 18 más 
bien el día 27 de noviembre, anunció.  

 
Queremos saber qué se ha trabajado, cómo van avanzando y cuáles son las expectativas de esas actuaciones. 

Queremos saber también en cuestiones de otro de otra índole qué pasa con el plan de sostenibilidad energética, nos lo ha 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Serie B - Núm. 239 10 de noviembre de 2022 Página 6191 

 
prometido muchas veces, se acaba la legislatura y ese plan todavía no está. Nos ha dicho que está muy avanzado, queremos 
que nos lo enseñe, porque eso va a dar seguridad jurídica a todos aquellos que quieran invertir en Cantabria y claridad y 
futuro a todos aquellos que puedan o entiendan, que pueden verse perjudicados por esas inversiones. 

 
En cuestiones de turismo yo creo que usted sí que quiere ampliar el parque de Cabárceno, como nos prometió el 

presidente Revilla hace tres años, pero es que en estos presupuestos no se refleja. Ustedes van a hacer unos pequeños 
caminitos y unas pequeñas sendas ya puede decir que los alcaldes de la comarca lo quieren, pero seguramente que quería 
mucho más lo que el presidente Revilla les prometió y el Partido Popular apoya totalmente, que es esa ampliación del parque. 

 
Por último, pues queremos saber cuándo de verdad se van a hacer el cambio de los remontes de Alto Campoo. ¿Esos 

proyectos están aprobados, esos proyectos están redactados, tienen todos los permisos necesarios? Permisos ambientales, 
permisos urbanísticos ¿o no lo tienen?  

 
Y, por último, nos han prometido un montón de veces que se van a hacer una serie de inversiones en Fuente De 

¿están ya previstas? ¿se van a hacer ese parking subterráneo se va a hacer ya? ¿está ese proyecto? Pues me gustaría que 
nos lo indicará.  

 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Muchas gracias, Sr. Media. 
 
 Tiene la palabra el Sr. Vidal de la Peña. 
 
EL SR. VIDA DE LA PEÑA LÓPEZ-TORMOS: Buenas tardes de nuevo, Sr. Marcano, y a toda su consejería.  
 
Bueno, en principio yo voy a empezar por agradecerle su trabajo y el de su equipo en la elaboración de este 

presupuesto y en la presentación del mismo, todo sea que este tipo de presentaciones ya quedan un poco obsoletas, pero, 
bueno, no deja de ser un punto gráfico en el que podemos basarnos a la hora de escucharle su dialéctica tan amena e 
ilusionante.  

 
Porque sí que debo reconocer, y esto es que hay que hacerlo así que se ilusiona con lo que lee y le habrán dado lo 

que le han escrito, y usted aporta ese grado de ilusión a todo aquello que lee y que intenta trasladar y transmitir, aunque 
luego no sepa de qué va, o para que eso cómo funciona, o de que se trata, o a dónde va, que es un poco lo que pasa con 
estos presupuestos.  

 
Sin embargo, a mí me gustaría hacer una aportación de credibilidad, de verdad, son los últimos presupuestos, es lo 

que resta de legislatura, y la situación es tan dura que me gustaría creer de verdad, me gustaría creer en que lo que hoy 
presentan aquí sea una hoja de ruta en la que de verdad intenten hilar lo que han ido soltando a modo de, entiendo, de 
pildorazos que luego entre la hacen, para crear un camino en el que saquen a esta comunidad de las circunstancias la 
situación que, por desgracia, es mundial, nacional o local, puede ser estemos instalados. ¿No? Sin duda. 

 
Me cuesta mucho creerlo, tengo que reconocerlo, que con un presupuesto así sin una planificación correcta y un hilo 

conductor, me cuesta, soy de una mentalidad que pide bueno, ese hilo conductor, o esa estrategia, o ese camino a 
desarrollar. 

 
Sin más, espero que no sea un mero cubrir el expediente, la verdad, porque sinceramente me parecen una sucesión 

de medidas, de acciones y de meras aspiraciones, que, puestos unos a continuación de los otros sin una planificación 
mínima, ni una interconexión básica, y desgraciadamente con muy poca credibilidad, a pesar de que le prometo que voy a 
hacer lo posible que por mi parte no dude en ella. 

 
Son todo promesas bueno al final bueno y dada la época en la que nos encontramos, es un poco una carta a los 

Reyes Magos y yo soy de los que le gusta creer a los Reyes Magos, lo prometo, porque no se me traslada no sé, ilusión 
como usted cuando un presupuesto o algo parecido, pero sin embargo me encuentro con que suben los costes de 
producción, el capital humano se nos escapa tan pronto como puede, las familias pierdan empleo, es una realidad y sobre 
todo una capacidad de consumo, evidentemente, porque el poder adquisitivo no es acorde desgraciadamente con los 
salarios que estamos o que podemos pagar desde las empresas o desde la actividad que tenemos por desarrollar. 

 
Lo dicen los análisis y no lo digo yo recientemente el BBVA que dijo que se observa un comportamiento 

particularmente negativo de la industria en Cantabria, específicamente en el sector de bienes intermedios donde la 
producción ha caído un 10 por ciento en un año.  

 
Tengo escaso tiempo, pero por darles una pincelada, pero si es que no tengo por qué dársela, pero ayer mismo 

SIDENOR anunciaba lo que anunciaba, habíamos hablado de ello, me habían llamado de todo cuando se lo expuse hace 
tres años lo que iba a ocurrir con la planificación, con el laminado, estaba cantado. No quisieron verlo, me llamaron de todo 
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y ahí estaba y ahora el comité de empresa es el que denuncian, lo mismo que probablemente podrían leer en las actas de 
este parlamento. Yo no pretendo ser agorero, pero era una realidad, el acuerdo que se mantenía, Azcoitia estaba ahí, el 
laminado iba a trasvasarse y adiós la comarca. 

 
Vale.  ¿Cuál es el plan alternativo? ¿qué pedimos entonces? No había ninguno, no había ninguno, no le corresponde 

a su antecesor, que pasó de todo se dedicó a lo que fuera, bien es su problema. Bueno, pero es que nos ha dejado la 
herencia todos los demás.  

 
Bien, la realidad es que Cantabria tiene una situación en la que, bueno la creación de empresas de caer en un dos 

por ciento, mientras España crece un 3,3; las disoluciones en Cantabria crecen un 25 por ciento mientras en España crece 
un 11 etcétera, etcétera, etcétera. Quiero decir y con todo esto pues bueno nos encontramos con que las comarcas de 
Cantabria se van, se van y mire, por mencionar una hoy decía un compañero de usted, hoy miramos ahora a Torrelavega 
de futuro, madre mía, ese hombre no ha pasado por las calles ¡eh!, pero bueno con todo esto acabado gracias hoy por su 
trabajo.  

 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Muchas gracias Sr. Vidal de la Peña 
 
Por el Grupo Parlamentario Regionalista, el Sr. Ortiz tiene la palabra por tiempo de 10 minutos. 
 
EL SR. ORTIZ URIARTE: Muchas gracias, señora presidenta. 
 
Bienvenido, señor consejero, D. Javier López Marcano, compañero estimado, acompañado como no puede ser de 

otra manera, por muchas caras conocidas ya, altos cargos de la consejería. Sabéis, que desde el Grupo Regionalista os 
tenemos en gran estima a todos ellos y reconocemos vuestro esfuerzo, que sabemos que es también el de todos los 
trabajadores de la consejería por el cual hoy tenemos este magnífico presupuesto del ámbito del señor consejero, aquí ante 
nosotros hoy. Además, presentado siempre de manera innovadora, porque siempre nos lo otra en Power Point, que eso se 
agradece, ya ha habido otro consejero, Sr. Gochicoa, que trajo el… facilitó la documentación, eso siempre es de agradecer, 
eso siempre es de agradecer. 

 
(Murmullos desde los escaños) 
 
Bueno, tranquilo, dejadme hablar un poquitín, que llevo aquí nueve días, nueve sesiones escuchando a los 

consejeros. 
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): A ver señorías, mantengamos la seriedad pese al 

cansancio. 
 
EL SR. ORTIZ URIARTE: Hombre, lo reconocen, siempre es bueno aportar buen humor en las intervenciones, ellos 

lo reconocen que es así. 
 
Bueno, el presupuesto que nos trae hoy aquí el Sr. López Marcano es, pues es muy bueno, muy bueno, él ha dicho 

que es un presupuesto útil y rentable. Yo tengo que añadir, y sin ningún rubor, por supuesto, que además es creíble. Es 
realista, es inversor, eso hay que reconocerlo. Sabemos que desde la oposición tenéis que dibujarlo de otra manera, tenéis 
en parte los ojos vendamos, pero, evidentemente, es un presupuesto inversor que apuesta por la eficiencia energética y que 
se apoya básicamente en dos palancas, imposible reproducir de nuevo lo que ha dicho el señor consejero, porque además 
alguien ha dicho por ahí que el señor consejero viene a leer lo que le ponen, pero vamos a ver, pero si este señor consejero 
es el que menos lee, viene leído de casa, este señor consejero precisamente se jacta de no leer, y trae esto para que le 
sigamos, y yo con todo esto no le sigo y me lo he releído y lo tenía antes que ustedes. Ustedes no les siguen, no les siguen 
porque no les interesa. 

 
Bien, entonces industria aumenta su presupuesto en un 49 por ciento, pero vamos a ver, pero ustedes son 

conscientes de eso, realmente, ustedes son conscientes de que en el área de industria se aumenta el presupuesto en un 49 
por ciento, es una brutalidad, es que no sé ni cómo lo hacen. Turismo, un 31 por ciento, son números, o sea, es que están 
ahí están, están ahí, están justificados porque estos señores han hecho los números, estos y otros compañeros, están ahí 
y reflejan una realidad para Cantabria que ustedes no sé por qué se resisten a creer, se resisten a admitir, confíen porque, 
además, qué es lo que pasa, que año tras año, nos viene demostrando que su nivel de ejecución es alto y tenemos que 
escuchar una y otra vez, que es que están haciendo más o menos lo que hacían años anteriores, no, normal, si van por el 
buen camino, si vamos por el buen camino, hay que insistir en el buen camino y con más dinero, con más dinero.  

 
El presupuesto de esta consejería se incrementa en cuánto en un 13 por ciento, en un 13 por ciento, cuando la media 

del incremento de los presupuestos generales para Cantabria es de un 4,9. Reconozcamos la intención de todo el Gobierno 
de Cantabria, encabezada por su presidente también Revilla en seguir invirtiendo, en crear riqueza, crear economía, apoyar 
a las empresas, a los emprendedores, a los autónomos, a las familias, es que ustedes no se han leído nada, usted nos ha 
enterado del bono térmico, ustedes no se han ayudado de los 70 órdenes de ayudas, con 60 millones de euros, dice alguno 
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que no sabe adónde va el dinero, hombre, pregúnteselo a las empresas, visite a las empresas, a lo mejor es que nos salimos 
del Parlamento, y eso también es malo, entérense, visiten a las empresas o el dinero es que no está llegando donde tiene 
que llegar, por supuesto.  

 
Son especialistas además en esta consejería en captar fondos europeos. Vamos a ver, ustedes les suena 

SODERCAN o a alguno se piensa que es un acrónimo que es un que está colgado en un edificio en el PCTCAN. Claro, es 
que como esta consejería tiene tantos acrónimos ustedes igual se lían, y eso que alguno no ha venido, como el Sr. Bocanegra 
que es SICAN y PCTCAN, pero todo eso tiene detrás inversión, dinero, interés por las empresas. No sé dónde están ustedes, 
la verdad, la verdad es que me cuesta, claro cómo voy a repetir ahora mismo los hitos que ya no le ha dado tiempo a nombrar 
a todos al señor consejero que se lo sabe de memoria, La Pasiega, por supuesto que hay que seguir con La Pasiega, no 
todos creían en La Pasiega, oye nosotros súper encantados de que ahora todo el mundo ya vaya creyendo en La Pasiega, 
claro, porque que ya llegan las máquinas, que se están haciendo las expropiaciones, que hay dinero, que ha habido dinero 
del Gobierno de España, 11 millones más otros 11 millones este año, claro, claro, y se van a empezar las obras, entonces, 
quítense la arena de los ojos, confíen un poquitín, piensen en verde, piensen en verde. 

 
DESDE LOS ESCAÑOS: En qué verde. 
 
EL SR. ORTIZ URIARTE: En el verde regionalista, en el verde de la digitalización, de la eficiencia energética, claro, 

claro, claro, hombre, claro. Yo además me parece muy bien que se lo pasen bien. 
 
Año Jubilar Lebaniego, es que no da tiempo, vamos a ver, Javier López Marcano y Año Jubilar Lebaniego es un 

binomio, vamos, como el de la Coca-Cola y la efervescencia, eso es garantía de éxito. ¿Usted sabe lo que es el Año Jubilar 
Lebaniego, Sr. Lorenzo Vidal de la Peña?...  

 
EL SR. VIDAL DE LA PEÑA LÓPEZ-TORMOS: No, y tampoco lo de la efervescencia. 
 
EL SR. ORTIZ URIARTE: El Año Jubilar Lebaniego es una oportunidad que no solamente se brinda a la comunidad 

lebaniega, sino que se brinda a todo Cantabria, para volver a poner Cantabria en el mapa europeo, en el mapa internacional, 
con actuaciones que van a ir, como dice el consejero, de este a oeste de norte a sur, va a bañar todo Cantabria, Cantabria 
que es infinita, a ver si ya se entera de que Cantabria es infinita, infinita, nos da tiempo a conocerla. Claro, casi no entramos 
en España, bueno, es que nació España en Cantabria ya dicho de paso, así, puestos a dar anuncios. 

 
Entonces, esfuerzo inversor, es que ustedes se han enterado muy bien lo de la eficiencia energética, claro que sí. 
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Por favor, silencio. 

 
EL SR. ORTIZ URIARTE: La eficiencia energética cuántos millones, más de 30 millones de euros se van a movilizar 

en actuaciones enfocadas dirigidas pensando en mejorar la eficiencia energética de industrias, de autónomos, de 
particulares, de viviendas, dónde están ustedes, en qué Cantabria viven, que la situación está complicada, hombre claro. 

 
De electrointensivas hablamos lo que quieran, miren ese tema ¡buah!, lo que quieran, no ve que soy de Astillero, no 

ve que tenemos Ferroatlántica en Boo de Guarnizo, no ve que el producto que fabrica Ferroatlántica en Boo de Guarnizo es 
un producto demandado por las industrias, no ven, un momento hombre, me va a acabar, mire que llevamos aquí usted y 
yo nueve sesiones, era no, entérese, a ver usted que ha estado dónde ha estado, es que me tengo que dirigir a usted 
particularmente, sabe usted que están viniendo camiones con producto terminado de Francia y de Noruega a Boo de 
Guarnizo, están descargando e inmediatamente son cargados y rexpedidos de salida de Ferroatlántica, ¿lo sabe usted?, 
pues si lo sabe entonces tendrá que estar conmigo en que Ferroatlántica como Global Steel Wire, como Bondalti, son 
empresas que tienen futuro, necesitan nada más una cosa, que el coste de su energía sea equiparable al de sus homólogas 
francesas, alemanas, y por lo visto, también noruegas, es lo único que nos hace falta, y eso entérese, que se lo hemos dicho 
por activa y por pasiva, no depende del Gobierno de Cantabria, ni tan siquiera depende del Gobierno de España, que es un 
asunto europeo. 

 
Y ahí es donde nosotros desde el Grupo Regionalista le pedimos al señor consejero lo que siempre le pedimos, 

sabemos que lo está haciendo, pero se lo pedimos porque estamos convencidos de que todos participamos de la misma 
filosofía, hay que seguir luchando, hay que seguir pidiendo a las autoridades europeas por medio también el Gobierno de 
España, que se dé el mismo trato igualitario a nuestras empresas electrointensivas, que tienen futuro, son empresas de las 
que ya no se van a crear, son empresas que llevan en esta región prácticamente 100 años, nadie va a construir hoy una 
acería ni nada similar. Hay que mantener lo que tenemos y son empresas que tienen futuro, necesitan energía a un coste, 
como he dicho, competitivo, que las sigan haciendo competitivas. Por supuesto que su producto está vendido, y lo conozco 
de primerísima mano. Tengo formación a diario de Ferroatlántica y de otras, pero de Ferroatlántica también. 

 
No se ha hablado casi nada del puerto, porque no son competencias regionales, pero La Pasiega tiene su 

fundamento, su origen, su justificación en la actividad portuaria. Yo no voy a sacar pecho ahora de las inversiones que están 
haciendo el puerto, porque no corresponden al Gobierno de Cantabria, pero el Gobierno de Cantabria coadyuva con sus 
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inversiones, con sus actuaciones en el ámbito de sus competencias a que el Puerto de Santander sea un puerto competitivo 
a nivel nacional, y el aeropuerto también, tanto como se ha criticado tanto como se ha criticado, pues por primera vez se 
cumple con lo que pide el Parlamento. Se va a sacar a concurso la promoción, las ayudas, llamémoslo equis de las líneas 
aéreas que vienen, además incrementándose y ponen a Cantabria también, pues en el orden de Europa, y vienen y vamos 
y vienen y vamos porque también sector turístico, ustedes no han escuchado, es que no leen periódicos, no nos consultan 
las estadísticas, nivel hotelero en Cantabria que estamos ya en niveles del 2019, sí, que hemos desestacionalizado, que nos 
vamos a ir más allá de septiembre y gracias en parte, por supuesto que se hacen inversiones en CANTUR, y en el cable, y 
en Cabárceno, y en la Peña Cabarga, de la Peña Cabarga, de la Peña Cabarga necesito yo los 30 minutos que utiliza el 
consejero, sí, sí, sí, sí, hombre, para uno de Astillero la Peña Cabarga pues es el Sancta Sanctorum, ¿de acuerdo? 

 
Entonces y por fin porque no lo conocíamos se ha abierto a la cafetería. Pasito a pasito ¡eh! Pasito a pasito, que 

decía Luis Fonsi. Pero por la misma senda. Siguiendo, invirtiendo, confiando en esta gente que sabe trabajar, ellos y los que 
están en casa, y este consejero… 

 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Sr. Ortíz… se le está acabando el tiempo. 
 
EL SR. ORTIZ URIARTE: …No sé cómo lo ven ustedes. Nosotros desde aquí lo vemos para seguir por donde van. 
 
Muchas gracias, señor consejo. Muchas gracias, señora presidenta. 
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Muchas gracias Sr. Ortiz. 
 
Por favor, ruego un poco de calma y tranquilidad en lo que nos queda de sesión. 
 
Y señor consejero tiene la palabra, por un tiempo máximo de treinta minutos. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Muchísimas gracias, presidenta. 
 
Gracias a unos y otros. A los grupos de la oposición, por el tono, también por la crítica. Luego diré por qué. Y a los 

grupos que apoyan al Gobierno, por su defensa y su comunión tan encendida como razonable.  
 
No deja de ser curioso que uno de Torrelavega hable de… Voy a empezar por el final. Yo nunca había oído en el 

Parlamento hablar a alguien de la mina Campamento, del pico Llen, del yacimiento de Castil Negro, de los pozos, de las 
2.580 hectáreas de Peña Cabarga. Ha tenido que venir uno de Torrelavega para convertir eso en discurso parlamentario.  

 
Bueno, uno Torrelavega no, cualquiera, uno de Torrelavega enamorado también de ese paisaje. De todos y cada uno 

de los paisajes de Cantabria Infinita, señoría. No me dé usted disgustos-No me lleve a California, ni a un cantón suizo. Si yo 
aspiro a ser uno de los cántabros más cántabros de Cantabria. Y uno de los torrelaveguenses más torrelaveguenses de 
Torrelavega. De California, lo que más me gusta es el nombre. Pero como incurriría en el riesgo de ser pesado, dejo lo de 
la etimología hermosa de California para otro día. Pero déjenme aquí. Déjenme en Cantabria.  

 
Mire usted, señoría, aquí hemos venido hoy a reinventar la paradoja. Usted dice que es el último presupuesto, y yo 

digo que es el segundo. Y los dos decimos verdad. Es mi segundo presupuesto. Y es el cuarto presupuesto de la consejería. 
Todo eso encaja. 

 
Pero la realidad es que ustedes siguen diciendo lo mismo que hace cuatro años; que ya ausentes seguían los debates. 

Y yo estoy cada vez más alejado de ustedes y cada vez más cerca del cumplimiento de los objetivos. Y donde digo yo, 
entiéndaseme, mi equipo y yo. Estamos cada vez más cerca del cumplimiento de los objetivos. 

 
Y hemos llegado a un momento relevante, a un presupuesto de Industria que es… no sé si el mejor presupuesto de 

Industria, ni me es dado a afirmar eso ni lo pretendo, pero sí es el más en muchos aspectos. Es el más cuantioso, es el más 
inversor, es el más social. Es el más social de los presupuestos de Industria en los que yo haya participado nunca jamás, 
de cualquier manera. 

 
Bono social digital; bono social térmico; ayudas sociales en materia de eficiencia energética. Y nadie ha reparado en 

eso.  
 
Sí se repara por el contrario en el arte de birlibirloque, cómo con un presupuesto de 157 millones de euros o 200 

millones de euros, o 49 millones de euros en el área de industria se pueden resolver los males de este mundo… No, no, no 
se vuelvan ustedes locos; no se resuelven. No se puede. No se puede. 

 
Como no se pueden resolver los males de este mundo con un presupuesto de 3.500 millones de euros, que es el 

mejor presupuesto que haya tenido nunca jamás la comunidad autónoma. Como no se pueden resolver los males de este 
mundo, aun cuando tengamos un 8,7 de paro. ¿Usted se acuerda cuando teníamos el 14, 15, 18? 8,7.  
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Como no se pueden resolver los males de este mundo con proyectos por parte de una veintena de empresas que 

suman 3.000 o 3.500 millones de euros. Y que saldrán; alguno tiene que salir. Para mí que van a salir muchos. Eso es un 
ejercicio de sensatez. Ahí estamos.  

 
Pero hay otro ejercicio de oportunidad que ustedes no realizan bien. No, no realizan bien.  
 
La próxima semana viene la ministra, a firmar el convenio de La Pasiega. ¡Hombre!, qué casualidad. Ayer, el proyecto 

del hidrógeno- ¡Hombre! Qué casualidad. Mañana… mañana empiezan los informes sectoriales de La Pasiega… -perdón- 
de Las Excavadas de Laredo. Mañana se remite el documento inicial estratégico y el documento del PSIR. Mañana. 

 
El 1 de diciembre; mañana a la velocidad que va todo; mañana presentamos el plan de contingencia, en estrecha 

comunión con las empresas, con las centrales sindicales, con los agentes camerales, con los agentes económicos, con los 
agentes sociales. Con todo el mundo, con todo el mundo. Cuando tomamos una decisión siempre que el procedimiento lo 
permite, consultamos a todo el mundo. Hablamos con todo el mundo.  

 
Ustedes mismos cuando nos piden documentación, no podría ser de otra manera, la reciben. Nos hacen… -sí- Nos 

hacen preguntas hasta que no son competencia nuestra. Ustedes nos preguntan: Cuánto han pedido las empresas de 
Cantabria, a los Ministerios, al Ministerio de Industria, al Ministerio de tal… Oiga, tienen ustedes 52 diputados, señoría. Que 
hagan ellos el trabajo. Pero bueno, una parte le hacemos nosotros. 

 
Y me habla de CANTUR. Pues mire usted, nunca, nunca, cuando digo nunca me refiero a los años de historia desde 

el año 69, nunca se ha hecho un esfuerzo tan importante en materia de personal y de diálogo en CANTUR. Sí. Lo puedo 
demostrar.  

 
Reuniones casi semanales; la secretaria de la consejería, el director, el consejero delegado, los responsables. Todo 

el mundo. 107 plazas, estabilizándose en estos momentos. Redacción de la regulación de puestos de trabajo de la RPT, 
que no se había hecho nunca. 

 
Y luego tenemos sobre nosotros, eso sí, una especie de tempestad que se cierne personalmente sobre mí, 

recordándole como si fuera un momento permanente, un memento: acuérdate Javier, que por más que lo hagas muy bien; 
acuérdate Javier, que por más que tengas muchos aciertos, te llevarás mal con un sindicato. Si yo no me llevo mal con 
ningún sindicato, con ninguno; si hemos firmado recientemente un convenio aprobado prácticamente por unanimidad, que 
está a expensas de elevar se a definitivo con el informe favorable de Trabajo, en una empresa fundamental adscrita a la 
consejería. Vale, vivo con ello. Es mi cruz. 

 
Pero eso no significa que mire hacia atrás. Y no significa que deje de trabajar. Y seguiré con mi comportamiento y 

aplaudiendo el comportamiento de las gentes de mi equipo. 
 
Hace una semana, hace una semana en una intervención que recordaré, que recordaré; seguro que el tiempo nos 

devuelve las circunstancias y las ocasiones; la recordaré muy bien. En el Congreso de los Diputados, nuestro diputado 
nacional, José María Mazón, presentó una iniciativa y prosperó, que prosperó. Con la participación decisiva del grupo 
Socialista y con el apoyo de otros grupos, ciertamente. En favor de las electrointensivas. 

 
No hacemos otra cosa que hablar de las electrointensivas. Llegamos a acuerdos. Y se ha mencionado para ir que 

miremos a Asturias. Bueno, miramos hacia las lindes. Miramos como los antiguos. Yo miro del cierzo al ábrego y del solano 
al regañón. Y en los tiempos de debilidad, hago como los de Suances y digo: Cantabria limita al norte con Inglaterra. Porque 
el mar también es nuestro, somos los únicos que tenemos un, incluido Astillero, tenemos un MAP. Pero no, no tenemos 
dificultades, pero es que tenemos acuerdos con el País Vasco, tenemos acuerdos con Asturias, compartimos, pusimos en 
marcha la PH2C, la plataforma del hidrógeno. Formamos parte de otra de alguna plataforma, alguna está presido, plataforma 
con un clúster, yo creo que integrado por 21empresas importantes, pueden ser 23, pero yo creo que 21, que es clúster 
Marca, que va a presentar dos proyectos importantes en los que se está trabajando, si relacionados con la energía offshore 
sobre el hidrógeno con determinadas formas de, de hidrógeno.  

 
¿Qué más decirle? SICAN, SODERCAN, pero es que SICAN tiene un presupuesto de 16 millones y medio de euros, 

que lo tienen ustedes en la documentación que le hemos, que le hemos pasado. Y está además pormenorizado, 
pormenorizado. 

 
Mañana, mañana, viernes, mi agenda empieza con una reunión, que es un ejercicio de diálogo, naturalmente como 

todos los días, con los sindicatos de una empresa con problemas, empieza. 
 
Pero es que luego continúa con la venta de una parcela importante, y es que estamos en permanente contacto con 

los sindicatos, con las empresas, con todo el mundo, facilitándoles apoyo tecnológico, impulso logístico, colaborando con 
ellos, trabajando con ellos. Hace (murmullos) ¿cómo? 
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LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Por favor, Sr. Vidal de la Peña, no tiene la palabra. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): ...pues aquí al 19, eso lo lamentaré muchísimo, lo lamentaré muchísimo, 

pero todavía no tenemos nosotros esa percepción, todavía no la, no la tenemos. Pero es que desde aquí al día 19 no me 
puedo permitir la licencia de desfallecer, y no me lo voy a permitir, y eso pasa mañana ya que hablamos de industria, ya que 
hablamos de esa industria que ha llegado a un presupuesto astronómico, 2.700.000 euros; en el polígono Bisalia, en La 
Hilera, 103.000; el PSIR de Laredo, 112.000; en el PSIR de Sámano, 498.000; Val de San Vicente, 527.000; ampliación del 
PCTCAN, 150.000; convenio de Puente Viesgo, 250.000 más el Llano de La Pasiega. Todo eso está en el presupuesto del 
próximo, del próximo año.  

 
Se ha mencionado también, SODERCAN, ustedes no tienen ninguna dificultad, porque toda la documentación se la, 

se la facilitamos. SODERCAN, tiene una paz laboral y una paz sindical no conocida. Sí. Hay un extraordinario ambiente de 
trabajo y un rendimiento no menos, no menos extraordinario, y la alusión que hacía antes al, al convenio, es el convenio que 
no está aprobado definitivamente falta el informe de la Dirección General de Trabajo, es a SODERCAN, no ha conocido a 
otra época, no ha conocido otra época de paz como, como esta. Naturalmente los datos nos avalan a todos. 

 
Pero es que en SODERCAN hacemos, hacemos de todo con ese presupuesto. Apoyamos a la innovación, el 

emprendimiento, la internacionalización de empresas, la cultura empresarial, los instrumentos de apoyo financiero, a los 
sectores TIC, de automoción, personal cualificado, el programa femenina que comentaba antes, el programa 
agroalimentario, el programa audiovisual con nueve millones y medio, programas de certificaciones de calidad, programas 
de mejora continua, apoya a ferias, eventos, inversión audiovisual, microcréditos. Si hay una actividad incesante, 
enormemente incesante.  

 
De manera que, cada vez más cerca de los objetivos, del cumplimiento, con ese presupuesto coherente, coherente, 

récord en aquello que es indiscutible, que es la aritmética, social, social, comprometido con nuestra realidad, pero más allá 
de lo que podemos hacer con ese presupuesto, no se nos exigirá, lo que no significa, que estemos satisfechos. Ya me 
gustaría a mí resolver los problemas de Forgings and Castings, de Global Steel Wire, que hemos estado con los, con los 
dueños, los dueños, estamos con los dueños, con frecuencia en permanente contacto, tienen mi móvil, que es el móvil de 
un consejero, pero es que tienen el móvil también del presidente del Gobierno. El presidente del Gobierno habla con los 
ministros, con las ministras, los consejeros hemos ido a ver a la ministra, siempre se nos ha, siempre se nos ha recibido e 
intentamos hacer un ejercicio de diálogo y de transparencia.  

 
Fíjese si sí seré yo apasionado y entusiasta, que a veces creo que lo conseguimos. Sí, a veces a veces creo que lo 

conseguimos. Y claro, hablaba, hablaba antes de oportunidad. Es que hablarme de Alto Campoo y del Año jubilar Lebaniego, 
en estos momentos, pues entraña sus riesgos. 

 
Porque precisamente hoy, ayer hemos hecho públicos los precios de los abonos de Alto Campoo, 125 euros. Y la 

página más vista, más leída, dice: “por lo que cuesta esquiar un día, en no sé qué estación invernal, puedes esquiar todo el 
año en Alto Campo, no lo decimos nosotros, no lo decimos nosotros. Y todo eso viene seguido de una campaña, la pasada, 
en la que usted sabe muy bien que en Alto Campoo el baremo es 100 días esquiables, 100 días de nieve, más de 100.000 
usuarios. Pues, es que la pasada temporada hemos tenido 150 días, 150.000 usuarios. 

 
Cabárceno, pues es que vamos por encima de los 600.000 visitantes ya, por encima, hemos cerrado octubre por 

encima de los 600.000 visitantes, como el mejor agosto del histórico, con un año extraordinario, con un puente de los Santos, 
yo todavía soy de esa cultura, de los Santos no digo Katrina, no digo difuntos, y digo los santos y los difuntos y tiro de 
refranero, como dicen los campurrianos: “por todos los Santos nieve en los altos y por San Andrés, nieve en los pies”. Pues 
yo también digo eso.  

 
Hemos tenido un puente memorable, han hecho declaraciones favorables todos los representantes del sector, todos. 

¿Cómo vamos a discutir eso si estamos todos de acuerdo?  
 
En el aeropuerto, en el mes de agosto, el mejor agosto, 135.000 pasajeros; en septiembre, 115.000 pasajeros. Y más 

cerca, cada vez de los objetivos. 
 
Y a mí ya me apetecería muchísimo, de verdad, señorías, me apetecería muchísimo hablar de la programación del 

Año Jubilar Lebaniego, sí, sí pero no es el momento procesal oportuno (murmullos), no, no lo es, no lo es. Pero usted no se 
preocupe usted. Usted si quiere preguntarme algo a nivel confidencial, como sé que es una persona discreta no se lo cuento 
(risas).  

 
Bueno, que, señorías, en serio, gracias a todos por el tono, no nos envanecemos, (murmullos) ya lo sé, yo también, 

madrugo mucho ¡eh!  (murmullos) 
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Sr. Vidal de la Peña, por favor. 
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EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Madrugo mucho, y cada vez me encuentro con más gente que me dice: 

Tengo que hablar contigo urgentemente.  
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Sr. Vidal de la Peña, por favor. 
 
EL SR. CONSEJERO (López Marcano): Tengo que hablar de antiguo urgentemente. ¿Cómo de urgente? Muy 

urgentemente. Digo: venga, nos vemos mañana las 7. Vale. ¿En dónde? En tal sitio. Y allí estoy. En un rato dice: habrás 
dicho a las 7 de la tarde. No, no a las 7 de la mañana. No, no, va nadie, no va casi nadie. Esas cosas pasan en todas partes.  

 
Y además de todo eso, llevamos una buena ejecución presupuestaria, una buena ejecución, estaremos en el nivel 

exigible, y además inundaremos el próximo año, porque el calendario así lo ha querido, de mucha actividad, de muchas 
obras, y de muchas…, de muchas propuestas. Porque incluso los polígonos industriales, los PSIR y demás Laredo, La Hilera, 
Las Excavadas, Vipar, Puente Viesgo, allá donde mañana vendemos una parcela de 12.000 metros. Todo eso sigue, sigue, 
sigue en marcha. 

 
Y cada vez que hay una noticia de esas vendemos una parcela, de tantos metros, decimos: Hombre, hay futuro, hay 

que luchar para el futuro. 
 
Y cada vez que los datos del paro nos dicen: Cantabria, quinta región, 8,6; hay futuro y vamos a, y vamos a pelear, 

como los buenos deportistas puede que nos marquemos goles, pero sudaremos la camiseta. 
 
Muchas gracias  
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO (en funciones de presidenta): Muchas gracias señor consejero. 
 
Por favor no se levanten porque me ha pedido el señor presidente de esta Comisión, que les quiere dirigir unas 

palabras.  
 
EL SR. VIDAL DE LA PEÑA LÓPEZ-TORMOS: Es un segundo nada más. 
 
Solo dar las gracias a los miembros de la consejería por su trabajo y al señor consejero hoy, por venir aquí y 

trasladarnos su ilusión por su presupuesto. Pero, sobre todo, bueno, es la última comisión de esta legislatura de Economía 
y Hacienda, en cuanto a comparecencias y simplemente dar las gracias a todos los comparecientes y a todos los diputados 
y diputadas.  

 
Nada más, gracias.  
 
LA SRA. DE LA CUESTA AGUADO. (en funciones de presidenta): Se levanta la sesión.  
 

(Finaliza la sesión a las diecisiete horas y treinta y cuatro minutos) 
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